

# 苏畅：艺海扬帆一路歌



2007年11月，中央电视台CCTV民族乐器大赛如火如荼地进行着。比赛中有一个音配画的环节对于选手来说是一个考验。

古筝选手苏畅上场了，出现在苏畅面前的画面是电影《虎口脱险》中的一个片段。其中有德军摩托车队在公路上追逐汽车，车上的人用南瓜砸摩托车致使其冲出公路落入池塘及三轮摩托车撞到电线杆等惊险搞笑的镜头。苏畅手抚筝

弦，双眼紧盯着变幻的画面。她运用了古筝的快速技巧，配合一些特技音效，与紧张、幽默的画面极其吻合，配音效果近乎天衣无缝，体现出她较高的审美情趣和综合素质，赢得现场观众的一片欢呼。评委给予她“音配画”环节最出色的选手之一的极高评价。最终，苏畅获得了CCTV民族乐器大赛弹拨乐组金奖！

事后，苏畅向我透露了练习

音配画背后的故事：“为了这个环节，我特意连续两天看了8岁后就不再看的动画片，对着家中的电视画面配音。”她说，开始只是两眼发呆、手指发木，根本不知道从何下手。有时画面闪过很久，手指却没有反应，一点都抓不到感觉。心想：这要是在直播现场可糗大了！第二天，情况有所好转，苏畅抓到了一些声像结合的技巧，脑中闪现了很多奇想，最终凭借出色的发挥脱颖而出。

## 天资聪颖才情过人

“当我还在我妈妈肚子里时就接受了音乐胎教，听妈妈说，她总会唱着‘月儿明，风儿轻，树叶遮窗棂’这样的歌哄我睡觉……”苏畅笑着说，那是妈妈教会我唱的第一支歌。

苏畅接触的第一件乐器是手风琴。还不到六岁，她便可以自弹自唱当时的流行歌曲，所听过的歌都能立即唱出谱子。她对电话号码的按键声极为敏感，她爸爸曾做过测试，拨了十通亲朋好友的号码，她能够闭着眼睛准确无误地说出对方



儿时的苏畅在拉琴

的姓名。于是苏畅的父母坚定地认为小苏畅在音乐方面颇有天赋。

在幼儿园的军乐队里，苏畅是首席手风琴手。排练休息之余，她总喜欢把其他乐器弄得叮当作响。一天偶然发现角落里摆着一台从没见过的大家伙，她想那一定也是乐器，于是上前拨弄，没想到那声音是那么的和谐美妙，于是吵着家里要学，后来才知道那是古筝。这一吵起了决定性的转折，从此，苏畅踏上漫长的学筝之路。在她跟随尹长平老师学习了四年，尹老师决定让她走专业的道路。于是苏畅找到了现在的周望教授。苏畅的父母都是从事证券行业的，因为要陪孩子学琴，毅然辞去了心爱的工作。然而苏畅认为，妈妈一直有一份伟大的工作，那就是老师，尽管学生只有她一个人。爸爸每月会领着苏畅从老家锦州长途跋涉到北京的老师家中学琴。“上课满意的话，爸爸会带我到北京的各处游玩并且奖励一个哈密瓜棒吃。”回忆总是让人忘记辛酸而更多地记住甜美的时刻。苏畅低低地说：学琴经历中的大多数的辛苦都被爸爸妈妈承担了……

### 严师高徒至情至性

2007年11月22日是苏畅终生难忘的日子。那天是CCTV民族器乐大赛最后一场决赛，同时又是周老师的生日。当苏畅为没来得及为老师准备生日礼物而表示歉意时，周老师对她说：你取得的成绩就是最好的礼物！是啊，沉甸甸的金奖就是送给老师的最好的礼物。

说起周望老师，苏畅眼里流



露出不尽的感激。“从十岁起，我就一直跟随周望老师学琴至今，她把我当做小树苗一样，不断地施肥浇水。”即使天赋是与生具有的，而只有良师的谆谆教诲，才能使小树苗最终开花结果。苏畅回忆道：每一次上课，我与老师都有一种不可思议的默契，甚至她的一个眼神，我就能领会她的意思。每当她做示范，都能调动我身体的每一个细胞，使我很快兴奋起来。周老师赋予乐谱以生命，而不仅仅是乐谱的执行者。周老师是我的良师益友，无论在音乐上还是生活上，都给予我无微不至的关怀。时至今日，周望老师也总会编写近百字的短信，内容涉及弹琴的问题，或是对她生活的关心等，这些文字苏畅都十分珍惜地抄在小本子上。苏畅说，爸爸妈妈都在东北，只有我只身一人在北京，至亲的人当然是周老师。“无论在人格还是音乐上，她都深深影响着我。”周老师对苏畅各方面要求都非常严格，就是在CCTV举办的器乐大赛上，她都对自己的学生没有放松要求，尽管苏畅取得了金奖的好成绩，但周望老师对她的演奏只有八分的满意：“两轮比赛我并没有给你打最高分，是因为你的演奏仍存在问题。如何达到乐由心声，至情至性，你还要不断探索。这也是对你最好的鞭策。”对此苏畅十分理解老师的良苦用心，她说：只有这样，才能够激起我前进的动力。

### 心中有乐艺海无涯

苏畅尽管年纪不大，可已有过很多次参加全国性民乐大赛的经历，并且成绩斐然：八岁在“中国古筝艺术节”传统筝曲比赛中荣获第一名；2002年“龙音杯”国际大赛古筝少年专业组金奖；2002年中国第一届民族乐器独奏比赛少年专业组金奖；2002年中国青少年艺术新人选拔大赛金奖；2005年第二届民族乐器演奏比赛“文华杯”古筝青年组银奖；2005年中国“金钟杯”第五届古筝比赛铜奖；2007年中国“金钟杯”第六届古筝比赛银奖。2007年，苏畅获得中央音乐学院颁发的“国家奖学金”。

苏畅说，她是在金钟奖颁奖典礼上得到的入选CCTV民乐比赛半决赛通知的。“当时心情很复杂，既欣喜又犹豫，犹豫的是到底要不要参加？”苏畅回忆：当时很多共同比赛的姐妹，得知我又要接着参加比赛，担心我纤弱的身体能否吃得消？在短时间内兼顾两个重大



比赛，的确是件不容易的事情。脑力和体力都得不到放松，这种辛苦一般人很难体会得到。最终苏畅毅然决定参加CCTV民乐大赛，她暗想：电视直播只有一次，人生没有彩排，一定要把握好每一个机会。我问苏畅：第一次参加CCTV民乐大赛的直播比赛，你感到紧张么？她笑道：“紧张和顾虑总是有的，因为是现场直播，面对的是成千上万的观众，他们会品头论足，不得不考虑造成的影响，担心播出的镜头展示的是自己不完美的一面。”她还说，这次CCTV民乐大赛对选手的整体素质有极高的要求，如：应变能力、音乐、素养和语言表达能力等。所以从各方面来讲，这次比赛对我来说是一个极大的挑战。

苏畅通过参加大大小小的比赛，心理素质和个人意志都得到了锻炼，尽管如此，面临电视直播比赛，她的情绪仍难免紧张，她是如何调节、控制自己情绪的呢？“我只能一如既往地把信心建立在以往的经验和一丝不苟、毫不厌倦的准备工作上，以此来减缓压力。”苏畅称自己无论比赛前的“综合症”有多么严重，总是能做到临危不惧。“演奏中，心中想的只有音乐，顾虑就会烟消云散了。”

比赛中，苏畅弹奏了两首作品：周煜国创作的《云裳诉》和王健民创作的《枫桥夜泊》。“这两首作品都是我极为欣赏的，无论演奏多少遍都不会厌倦。”苏畅说，可惜的是比赛限时五分钟，不能完整地演绎全曲，十多分钟的曲目只能割舍某些片段，谁能够在五分钟

之内，表现出乐曲的内涵，并炫出技巧，谁就更具优势。为这五分钟，苏畅却要在台下付出几十倍的时间。为了尽可能充分地表现《枫桥夜泊》这首作品的艺术内涵，为了让一个极轻的泛音恰好卡在铃声之前完成，苏畅不得不计算每一秒钟的时间。经过无数次煞费苦心的练习，苏畅把音乐节奏和音乐表现力把握得十分准确。

### 一生追求永无穷期

苏畅记得有关贝多芬的一个小故事：一次，贝多芬弹完琴，听者都流着眼泪，而贝多芬却哈哈大笑：“你们都是傻子”！！！“这个故事对我的触动很大，”苏畅很严肃地表示：假如一个演奏者能够掀动观众的情绪，使他们如醉如狂、哭笑无常，而自己却稳如泰山、不动声色，才是达到了艺术与人生的最高境界。“这也许是我终其一生所不能达到的，但又是我毕生所追求的。”在演奏方面，苏畅一直在寻找一个突破点，追求一种极致，她说，只有极致的音乐才能

够触动观众心灵的深处，被观众所记住。苏畅在演奏中追求尽善尽美，但她觉得完美像镜中月、水中花那么的可望而不可及。

苏畅透露，她目前又在准备8月份的文华杯政府比赛。“没有去想结果如何，只想享受这其中的过程和得到的收获。”她称比赛像玩游戏一样有瘾。她不甘心放过每一个能够使自己进步的机会。苏畅记得著名学者余秋雨说过的一句话：每当做一件事达到一个高度，总需要冷静地退出，反观其自身，检修全面的视觉，准备下一个起点。在苏畅看来，人生本是无穷尽的马拉松赛跑，而她不愿落伍，总希望自己是跑在前面的人。

苏畅说：有时，我手捧着一杯咖啡，读着唐诗宋词，不禁浮想联翩。“也许古筝某一天也会融合西方文化，使全世界的人们学习古筝像学习钢琴一样普及。”这是苏畅和所有热爱古筝的人们一个美好的愿望。

苏畅还是一个有理想、有追求的姑娘。她的笔记本里有这样的文字：中国有五千年的历史，民族音乐是其中很重要的一部分，前人们把几千年的精华进行提炼，使传统音乐具有魂魄，韵味十足。我们这一代人，需要对已有的音乐注入一股清新之风。民族的就是世界的，民族音乐还有巨大的空间和探索性，它是一块未被开发的宝藏，等待我们这一代人去挖掘。我希望自己带着这种使命感，继续我的古筝事业。



本刊记者/孟建军